Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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—— Izpitna pola 1 =—=

Obca geografija — Regionalna geografija sveta in Evrope

Torek, 9. junij 2015 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

Izpitni poli je priloZena barvna priloga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.

Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 25 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 50. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v
izpitni poli.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin€nikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor.

Odgovarjajte v obliki povedi in ne le z besedo ali besedno zvezo. Pisite &itljivo. Ce se zmotite, napisano preértaite in resitev
zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 12 strani (1-12), od tega 1 prazno.
Barvna priloga ima 4 strani (13-16), od tega 1 prazno.
©RIC 2015
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Obca
1. Obkrozite dve pravilni reSitvi.

Strokovnjaki, ki se ukvarjajo z zunanjepreoblikovalnimi procesi, raziskujejo:

premikanje litosferskih plos¢ razpadanje gorstev u€inke potresov

podore tonjenje obale

(2 tocki)

2. Imenujte ledenisko reliefno obliko, ki je na sliki 1 oznaena s €rko A, in razlozite njen nastanek.

dolinske stopnje

s
’} \\
\\\ \\
dollna Iedenlska
\ \\ \\
\\
Fi— - v
obruseno pobodje
ledeniske doline

Slika 1: Povrsje po koncu ledene dobe

(Prirejeno po: HoCevar, M., in drugi, 2000: Geografija, shematski pregledi, str. 28. TehniSka zalozba Slovenije. Ljubljana)

Reliefna oblika:

Nastanek:

(2 tocki)

3. Primerjajte polarna obmocja na severni in juzni polobli ter razloZite, zakaj je poledenitev
obseznej$a na polarnih obmocjih juznega pola. Pomagaijte si s sliko 1 v barvni prilogi.

(1 tocka)

L |
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4. Sliki 1in 2 v barvni prilogi prikazujeta dva osnovna tipa poledenitve. Na ¢rto pred vsako trditev
vpiSite Stevilko 1, €e trditev velja za sliko 1, Stevilko 2, ¢e velja za sliko 2, Stevilki 1 in 2, ¢e velja
za obe sliki, ali 0, ¢e ne velja za nobeno.

M1 5 1 5 01 1 1 0 4

Tak&na poledenitev je zajela obmocje Slovenije.
Obseg poledenitve je bil najvedji v pleistocenu.

Na preoblikovanje reliefa je vplivala samo ledeniSka erozija, akumulacija pa ne.
(3 tocke)

5. Pojasnite, zakaj je v dolinah, Ki jih je zajela gorska poledenitev, lazja gradnja prometnic kakor v
tistih, ki niso bile ledeniSko preoblikovane.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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Svet 1

6. Imenujte polarno obmodje, ki ga prikazuje slika 2, in morje, ki je na sliki 2 oznaceno s &rko A.

V sivo polje ne pisite.

Slika 2
(Prirejeno po: Senegacnik, J., 2013: Svet, geografija za 2. letnik gimnazij, str. 140. Modrijan. Ljubljana)

Polarno obmodje:

Morje:
(2 tocki)
7. Obkrozite ¢rki pred pravilnima trditvama o Pampah.
A Nastale so z alpidsko orogenezo.
B V celoti lezijo v tropskem pasu.
C So stepska pokrajina in na jugu prehajajo v Patagonijo.
D Na zahodu prejmejo manj padavin kakor na vzhodu.
(2 tocki)
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10.
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Sliki 3 in 4 v barvni prilogi prikazujeta gorovji v Afriki. NapiSite Stevilko slike iz barvne priloge, ki
prikazuje gorovje Atlas, in pojasnite proces nastajanja tega gorovja.

Stevilka slike:

Pojasnitev:

I ]

(3 tocke)

NapiSite, kaksen zracni tlak prevladuje nad Arabskim polotokom.

(1 tocka)

Imenujte najvecje nizavje v Indiji, za katero je znacilna ena najgostejsih poselitev, in pojasnite
naravnogeografski vzrok za to.

Nizavje:

Pojasnitev:

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Svet 2
11. Obkrozite DA, Ce je trditev pravilna, in NE, ¢e je napaéna.

DA NE Na Kitajskem so z razli¢nimi ukrepi znizali rodnost.

DA NE V Indoneziji prevladuje budizem.
(2 tocki)

12. Imenujte dve verstvi, ki sta nastali v Jugozahodni Aziji.

(2 tocki)

13. V Braziliji prevladuje belopolto prebivalstvo. Imenujte Se eno drzavo JuZne Amerike s previado
belopoltega prebivalstva in opiSite vpliv podnebja na mnozi¢no priseljevanje iz Evrope.

Drzava:

Opis:

(2 tocki)

14. OpiSite dva druzbenogeografska vzroka za priseljevanje prebivalstva na obmocje »soncénega
pasu« v Severni Ameriki.

(2 tocki)

15. Pojasnite dva vpliva spreminjanja Stevila prebivalstva na kakovost Zivljenja v afriSkih mestih.

(2 tocki)

L |
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Evropa 1

16. S pomocjo slike 5 v barvni prilogi pred trditev napi8ite DA, Ce je pravilna, in NE, e je napacéna.

Nad Padsko niZino je obmocje visokega zracnega tlaka.

V prihodnjih dneh bo fronta najverjetneje preckala Biskajski zaliv.
(2 tocki)

17. Napisite &rko klimograma s slike 3, ki prikazuje znacilnosti kontinentalnega vlaZnega podnebja, in
opi8ite padavinsko znacilnost tega podnebnega tipa.

oc mm o¢ mm °c mm
30 500 30 500 30 500
612 mm

20 400 20 // A 400 20 \ 400

10 ,/ M1 300 10 300 10 / 300
L N / \ /

0 200 0 \ 200 0 // g 200
/ 216 mm 686 mm

10 100 10 | 100 10 100

Lo, , WM : *
ITFMANM] ' TA'STOIND! 20 TEhAAM | AT SIOND' © 20 EMAM |1 A'S OND'

Slika 3
(Prirejeno po: Senegacnik, J., 2011: Evropa, geografija za 2. in 3. letnik gimnazij, str. 14, 38, 65. Modrijan. Ljubljana)

Crka:

Opis:

(2 tocki)

18. Preberite besedilo. Imenujte vremenotvorno sredi$Ce, kjer je nastala vremenska fronta, in
planetarne (stalne) vetrove, ki so vplivali na smer premikanja opisanega nevihtnega vremena.

5. december 2013

Nevihtno vreme z obilnimi padavinami in orkanskim vetrom je nastalo nad Atlantikom. Svojo
pot nadaljuje ez severni del Velike Britanije ter se premika k obalam Nizozemske in Nem(¢ije.
Obstaja velika nevarnost visokega plimovanja.

(Prirejeno po: http://www.rtvslo.si/okolje/foto-evropa-v-boju-z-orkanskim-neurjem/324301. Pridobljeno: 5. 12. 2013.)

Vremenotvorno srediSée:

Planetarni vetrovi:

(2 tocki)

L |

V sivo polje ne pisite.


http://www.rtvslo.si/okolje/foto-evropa-v-boju-z-orkanskim-neurjem/324301

V sivo polje ne pisite.

w

19.

20.

M1 51 5 01 1 1 0 9

Obkrozite podnebno znacilnost, ki omejuje poselitev in kmetijstvo na obmocju Vzhodne Evrope, ki

je v legendi na sliki 6 v barvni prilogi ozna¢eno s ¢rko A, in opiSite vzrok za to znacilnost na
ozna¢enem obmodju.

nizke letne temperaturne amplitude poletno deZevje
poletna susa nizke poletne temperature
Opis:

(2 tocki)

Mednarodna smucarska zveza je zaradi visokih temperatur odpovedala slalom za svetovni pokal

in 8 v barvni prilogi. Imenujte podnebni dejavnik, ki je odlocilno vplival na prestavitev slaloma v
Bormio, in pojasnite vpliv tega dejavnika na dolZino smucarske sezone.

Podnebni dejavnik:

Pojasnitev:

(2 tocki)

|“ ‘l” 9/16 I
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Evropa 2

21.

22.

23.

Slika 9 v barvni prilogi prikazuje posamezne faze Siritve Evropske unije do leta 2007. Imenujte
vecjo juznoevropsko drzavo, ki se je Evropski uniji prikljucila Ze leta 1981, vendar je na sliki
prikazana kot ne€lanica. Imenujte tudi drzavo, ki je v letu 2013 v EU vstopila kot zadnja.

Drzava ¢lanica EU od 1981:

Drzava ¢lanica EU od 2013:

(2 tocki)

OpiSite dve prednosti ¢lanstva v Evropski uniji glede izvoza blaga, ki izvoznikom omogocata ved;i
zasluzek.

(2 tocki)

Imenujte gospodarsko srediS¢no (centralno) obmocdje Evrope, ki se razteza od Londona do
Padske niZine. Obkrozite ¢rko pred opisi, ki najpravilneje predstavijo njegove prebivalstvene in
gospodarske znacilnosti na zaCetku 21. stoletja.

SrediS¢no obmogje:

A  visoki dohodki, razvita industrija visoke tehnologije, litoralizacija, spros&en Zivljenjski slog,
hitre ZelezniSke povezave

B razvita industrija visoke tehnologije, nizka stopnja brezposelnosti, gosto prometno omrezje,
vlaganja multinacionalnih druzb

C razvita industrija visoke tehnologije, velika gospodarska mog, visoka stopnja brezposelnosti,
razvit mnozi¢ni turizem, gosto prometno omrezje

(2 tocki)

I ]

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

w

24.

25.
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Juzna ltalija se po znacilnostih gospodarskega razvoja uvr§¢a med obrobna obmocja Evrope in

gospodarsko mocno zaostaja za italijanskim severom. Opisite dve posledici, ki ju zaradi razvojnih
razlik v drzavi ob&uti sever Italije.

(2 tocki)

Skupna kmetijska politika Evropske unije je po letu 1992 doZivela ve¢ sprememb. Pojasnite, kako
posku$a sedanja skupna kmetijska politika pozitivno vplivati na razvoj podezelja.

(2 tocki)
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V sivo polje ne pisite.
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Barvna priloga (k Izpitni poli 1)

V sivo polje ne pisite.

Slika 1 Slika 2
(Vir: http://www.slovenskenovice.si/sites/slovenskenovice.si/ (Vir: http://www.opensoaring.com/NaKrilih/Odprave/Odprave
files/styles/s_1280_1024/public/2013/12/10/jpg?itok= _2011/Slike006_.jpg. Pridobljeno: 6. 1. 2014.)

B6HYVKfSm. Pridobljeno: 6. 1. 2014.)

Slika 3 Slika 4

(Vir: G. Bergant) (Vir: www. tripadvisor.com%252F Tourism-g293731-
RegionVacations.html%3B550%B412. Pridobljeno: 9. 1. 2014.)


http://www.google.si/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&docid=doz2OXAnVvGnYM&tbnid=5JZdyXOtfTG2wM:&ved=0CAUQjRw&url=http://www.traveltourismblog.com/morocco.php&ei=-yrUUpbfJsa_0QW8_ICgAw&bvm=bv.59026428,d.bGE&psig=AFQjCNFmtqTcorXIeALmRA6JczpLV1K09w&ust=1389722685635361
http://www.google.si/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&docid=doz2OXAnVvGnYM&tbnid=5JZdyXOtfTG2wM:&ved=0CAUQjRw&url=http://www.traveltourismblog.com/morocco.php&ei=-yrUUpbfJsa_0QW8_ICgAw&bvm=bv.59026428,d.bGE&psig=AFQjCNFmtqTcorXIeALmRA6JczpLV1K09w&ust=1389722685635361�
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Slika 5
(Vir: http://prognoza.hr/web_fronte_sutra12.jpg. Pridobljeno: 26. 12. 2013.)
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Slika 6: Omejitveni naravni dejavniki za poselitev in kmetijstvo v Vzhodni Evropi
(Prirejeno po: Senegacnik, J., 2011: Evropa, geografija za 2. in 3. letnik gimnazij, str. 42. Modrijan. Ljubljana)
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(Vir: http://croatia.hr/Images/t900x600-3373/slieme_002.jpg.  (Vir: http://www.bormioski.eu/wp-content/uploads/2011/12/
Pridobljeno: 28. 12. 2013.) tracciato_peaktocreek2010.jpg. Pridobljeno: 28. 12. 2013.)
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Slika 9: Faze Siritve Evropske unije do leta 2007

(Prirejeno po: Senegacnik, J., Lipovsek, I., in Pak, M. 2009: Evropa: geografija za 2. in 3. letnik gimnazij,

str. 29. Modrijan. Ljubljana)
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